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Roma, 5 settembre 2017
 

Documento di validazione della Relazione sulla performance

L’Organismo Indipendente di Valutazione dell’Istituto Nazionale di Statistica, ai sensi dell’art. 14, comma 4, lett. c), del d. lgs. n. 150 del 2009 e successive modifiche e integrazioni, delle delibere n. 5 e n. 6 del 2012, ha preso in esame la Relazione sulla performance per l’anno 2016, approvata dal Consiglio nella seduta del 26 giugno 2017 ed inviata a questo Organismo il 27 giugno 2017. 

L’Organismo ha svolto il proprio lavoro di validazione sulla base degli accertamenti che ha ritenuto opportuni nella fattispecie, tenendo anche conto dei risultati e degli elementi emersi dalla Relazione dell’OIV sul funzionamento complessivo del sistema di valutazione, trasparenza e integrità dei controlli interni relativa all’anno 2016.

La documentazione del processo di validazione e le motivate conclusioni raggiunte su ciascuno dei punti esaminati nel processo sono contenute in apposite sezioni delle carte di lavoro conservate presso l’OIV.
Tutto ciò premesso, l’Organismo Indipendente di Valutazione valida la Relazione sulla performance per l’anno 2016, ritenendo, peraltro, che la stessa sia redatta in forma sufficientemente sintetica, chiara e di immediata comprensione.
Al termine dell’analisi svolta e nell’ottica di fornire ausilio per una progressiva maggiore aderenza alla forma e ai contenuti richiesti, questo Organismo ritiene opportuno rilevare che, dal punto di vista strutturale, la Relazione non segue pedissequamente l’ordine proposto dalle Linee Guida, ma le informazioni e i dati richiesti sono comunque presenti nei vari paragrafi in cui è articolata.

Nel merito, si esprime apprezzamento per gli sforzi compiuti al fine di pervenire ad una maggiore organicità e chiarezza espositiva, particolarmente evidenti soprattutto con riferimento alla descrizione dei risultati raggiunti dalle varie strutture organizzative, che risultano estremamente dettagliati.

E’ necessario considerare che l’anno di riferimento ha segnato l’introduzione di grandi cambiamenti organizzativi e profonde innovazioni strutturali, di pianificazione e programmazione, conseguenti al processo di modernizzazione dell’Istituto. Si ritiene, pertanto, che con l’entrata a regime del nuovo assetto, possano trovare realizzazione ulteriori sviluppi nella Relazione. 
Il presente Documento di validazione è pubblicato sul sito istituzionale dell’Istituto e sul Portale della performance.
Il Presidente dell’OIV
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