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Roma, 27 giugno 2018
 

Documento di validazione della Relazione sulla performance

L’Organismo Indipendente di Valutazione dell’Istituto Nazionale di Statistica, ai sensi dell’art. 14, comma 4, lett. c), del d. lgs. n. 150 del 2009 e successive modifiche e integrazioni nonchè delle delibere CiVIT, ora ANAC, n. 5 e n. 6 del 2012, ha preso in esame la Relazione sulla performance per l’anno 2017, predisposta dall’Amministrazione ed inviata a questo Organismo il 15 giugno 2018, definitivamente approvata dal Consiglio nella seduta del 25 giugno 2018 ed inviata a questo Organismo il 26 giugno 2018. 

L’Organismo ha svolto il proprio lavoro di validazione sulla base degli accertamenti che ha ritenuto opportuni nella fattispecie, tenendo anche conto, ai fini del termine di validazione, della Nota circolare del Dipartimento della Funzione pubblica – Ufficio per la Valutazione della performance n. 19434295 del 29 marzo 2018.

La documentazione del processo di validazione e le motivate conclusioni raggiunte su ciascuno dei punti esaminati nel processo sono contenute in apposite sezioni delle carte di lavoro conservate presso l’OIV.
Al termine dell’analisi svolta, questo Organismo ritiene opportuno sottolineare il significativo miglioramento nell’impostazione della Relazione, che risulta improntata a favorire ulteriormente la leggibilità e la fruibilità dei contenuti. Dal punto di vista strutturale, la Relazione, pur non seguendo pedissequamente l’ordine proposto dalla delibera n. 5 del 2012, contiene le informazioni e i dati di consuntivo in materia di trasparenza e trattamenti del rischio.

Tutto ciò premesso, l’Organismo Indipendente di Valutazione
                                                            valida
la Relazione sulla performance per l’anno 2017, ritenendo, peraltro, che la stessa sia redatta in forma sufficientemente sintetica, chiara e di immediata comprensione.
Il presente Documento di validazione è pubblicato sul sito istituzionale dell’Istituto e sul Portale della performance.
Il Presidente dell’OIV

 (Prof.ssa Matilde Bini)
f.to  Matilde Bini
 Al  Presidente dell’Istituto Nazionale di Statistica


SEDE


e p.c. Al Dipartimento della Funzione Pubblica


 Ufficio per la Valutazione della Performance


(tramite pubblicazione sul Portale della performance)
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